

民生视点

企业高管应有降薪计划

离乡务工者蹒跚的脚步提醒我们,从中低收入群体承担的风险看,企业高管们更应该制定降薪计划。如果企业高管依旧年薪千万,中低收入群体却面临就业艰难和薪水暗降,显然不是“共克时艰”的样子。

成 露

忙碌的国家发改委新闻官用一句“莫名其妙”,否认了“正在起草社会大范围涨工资案”的传闻。随后,在国新办举行的新闻发布会上,面对记者的继续追问,国家发改委主任张平表示,“据我所知,还没有这样一个大规模、大幅度增加收入的考虑。”虽然“涨工资”传闻就此打住,但无疑我们再追问:没有普通居民的“涨工资计

划”,那有高管们的“降薪计划”吗?

如果说,目前社会大范围涨薪计划并不现实,那么,给高管们定一个降薪计划却是必要之举。

国际劳工组织最近发出警告,全球金融危机将进一步扩大贫富差距。随着经济增长放缓,首当其冲的是那些低收入的人。该组织的研究部门主任托雷斯说,自上世纪90年

代以来,贫富家庭之间的差距已经扩大了。除非能采取一套长期的结构性改革,否则情况将会变得更糟。他补充说,虽然经济救援计划的费用是由所有纳税人来分担,绝大部分是由低工资工人来承担,但并不是每个人在经济扩张期繁荣期都享有同样的好处。

试把美国大企业高管薪水与普通员工的薪水进行对比,就会发现,2007年,高管薪水

是员工的275倍,而在30年前,这一数据则为35倍。从这个角度看,金融危机也是对收入差距过大的一次极端“报复”。

反观我们国内,不能不正视收入差距同样不合理的现实。有人说,金融危机是富人的危机,他们的财富一蒸发现成百上千万元,普通百姓担心什么。恰恰相反。如果金融危机是一只老虎,老虎开始咬人了,但最先

咬的不是这些富人,他们无非是放弃乘坐私人飞机、减少更换豪华汽车而已。富人蒸发的往往是财富的数字,普通人蒸发的就是维持生计的饭碗和面包。

虽然人力资源和社会保障部发出通知说,近期暂缓调整企业最低工资标准,这是为了稳定就业。但同时我们必须看到,鉴于收入差距过大的现状,即使暂缓调整最低工资,暂缓“大范围涨工资”,但却不能暂缓“限高”,更应积极“限高”,给高管们“降薪”。共克时艰,高管们的薪水更没有理由“外甥打灯笼——照舅(旧)”。

离乡务工者蹒跚的脚步在提醒我们,从中低收入群体承担的风险看,高管们更应该制定降薪计划,顾及普通百姓的感受和遭遇,主动放弃高额奖金。如果企业高管人员依旧年薪千万,中低收入群体却忧心就业前景和薪水暗降,显然不是“共克时艰”的样子,也违背社会公平公正。

前几天,北京市劳动和社会保障局副局长郭克利还透露,由金融危机带来的劳资矛盾案件多发期,将在明年上半年凸显。他说,年底临近,有企业开始裁员了,这必然带来劳动争议案件的激增。从千方百计防止劳资

资讯速览

纪念《共产党宣言》

发表160周年书画展举办

本报讯 11月26日,纪念《共产党宣言》发表160周年全国优秀书画作品展览初评展览仪式在京举办。本次活动由北京红旗飘飘文化传播中心联合多家单位共同举办。在2008年7月1日至2008年11月15日期间共征集了来自全国各地2800多件作品。由中国书法家协会、中国美术家协会有关专家在北京对所有参选作品进行了评奖。此次评出最高艺术特等奖两名,特别金奖四名,另有金奖提名24名。

此次活动在艺术界产生了广泛的影响,中国书法家协会、中国美术家协会和北京市文联、北京市作家协会等有关领导和评审专家对活动给予了充分肯定。(侯静怡)

格力电器靠创新逆势飘红

本报讯 日前,格力电器总裁董明珠在出席某活动时曾对外界乐观表示,“格力日子过得挺好,并没有别人想的那么困难”。10月31日,公司发布的三季度业绩报告佐证了这一说法。

尽管受到全球金融危机等不利因素影响,但依靠技术创新优势,格力电器增长依旧。

今年前三季度,格力电器实现营业收入总收351.12亿元,较上年同期增长19.68%;净利润14.48亿元,较上年同期增长86.36%,其中7至9月份,实现营业收入100.94亿元,净利润4.44亿元。格力电器表示,今年前三季度营业收入和净利润的大幅增长,主要得益于其具有自主知识产权的高科新产品销售大幅增长。格力电器的优异业绩吸引了众多境外机构投资者(QFII)的关注。从公司三季度披露的流通股东变化情况可以看到,共有三家境外机构投资者出现在公司十大流通股东行列。(阳光)

崔德林抗震作品高价拍出

本报讯 前不久,在北京华都饭店举行的“第七届民间收藏大观——中国艺术品拍卖会”上,画家崔德林的抗震题材作品《生命的赞歌》以30余万元的价格拍出。

崔德林

1956年出生,毕业于黑龙江师范美术系,后到鲁迅美术学院进修深造,立足于渊源深厚的西洋绘画,研究当代油画优秀作品精华,使他有了开辟自己绘画道路的愿望。其作品以画虎为主,在画虎方面取得了一定的成功,被美术界称为“中国虎”。1997年-2005年成功在北京、上海、西安、广州等地举办个人展,作品被国内外收藏家收藏,2004年《虎神》油画被法国国际友谊博览馆收藏。(文青)

北京医疗器械检验基地奠基

本报讯(通讯员王加江 董占青)为全面提升医疗器械质量监督检验机构基础设施建设,提高突发公共卫生事件应急反应能力,打造国际先进的医疗器械检验权威机构,由北京六建集团公司承建的北京医疗器械综合检验基地一期工程日前奠基。

据介绍,这一国内最大医疗器械检验基地位于北京通州区光机电一体化产业基地内,包括医疗器械电气安全实验室、电磁兼容实验室、生物安全性评价实验室、医用防护用品实验室等多个现代化专业试验设施。北京六建凭借多年良好的社会声誉和在北京儿童医院等医疗建筑领域积累的丰富施工经验,成功中标此项工程。

颐寿园蜂品营销逆势上扬

本报讯 在外部经济形势不景气的情况下,北京颐寿园蜂产品有限公司的销售额反而呈逆势上扬的态势。据公司新近发布的销售数据分析,公司9月蜂胶类商品实现月销售额同比增长近50%,当月申请加盟的店数上百家,10月的销售业绩依然保持同样强劲的增长态势。

颐寿园蜂产品公司董事长陈红军认为,该公司蜂产品销售保持升温的形势并不是偶然的。他说:“其实蜂产品已有几千年的历史,其天然与营养保健特性已经得到认可,在人们消费能力不断提升、健康观念逐渐流行的今天,蜂产品的价值也越来越多受到消费者关注。当然,在外部经济形势很不景气的情况下,颐寿园采取的一系列优惠消费者和革新管理体制等营销措施也功不可没。”(屈植勇)

中国艾滋病的主要传播途径已从血液、吸毒传播转变为性传播

控制艾滋病蔓延面临新挑战

本报记者 郑 莉



渠道感染艾滋病的患者增加。

我国最权威的艾滋病报告之一——《中国艾滋病防治联合评估报告(2007)》则显示,截至2007年底,我国艾滋病感染者和病人已经超过了70万,在新感染病例中,44.7%为异性性传播,12.2%源于同性恋性行为。也就是说,超过半数的艾滋病感染者和病人是经性传播感染的。

农民工跨入艾滋病易感高危人群

20岁的小小,只有初中文化水平,在北京郊区一个建筑工地务工,谈起艾滋病,这个还没有谈过女朋友的年轻人脸红了。对于小小来说,艾滋病是一种“很恐怖又很难治”的性病,只要“不出去乱搞,一般不会传染上”。至于怎样预防,病理特征如何,他都不清楚。

小小所在的建筑公司有上千名外地农民工,大多只读完初中。他们当中有一大半成了

家,但夫妻长期两地分居,另外一小半是没有成家的年轻人,大多二十岁出头。

据中国性病艾滋病预防控制中心针对农民工的调查显示,被调查者平均3年转换一个打工城市,3年转换一个打工行业,1.8年转换一个打工单位。

“这些数量巨大的流动人口基本游离于艾滋病防治体系之外,通过性行为感染艾滋病风险越来越高。”全国政协委员、中国疾病预防控制中心艾滋病首席专家邵一鸣认为,1.5亿农民工已经跨入艾滋病高危人群。

这并非危言耸听。据北京市卫生局最新统计数字显示,今年1-10月份,北京报告发现的艾滋病感染者和病人共计755例,北京市居民仅占22.8%,其余77.2%是外地及外籍等流动人口。而在云南,性传播导致的艾滋病感染和患病人群中,农民工数量呈现叠加态

势,不安全性行为是导致这一状况的主要原因之一。

根据国际劳工组织的预测,如不采取综合防治策略,到2015年中国将因艾滋病感染累计失去500万劳动力。

有专家指出,农民工大多是青壮年,处于劳动年龄人口阶段及性活跃年龄段,工作、生活长期处于流动状态,并生活在单一性别人群中,极容易产生高危性行为。而一旦感染艾滋病,很容易将病毒传染给其家人,导致艾滋病从城镇向农村传播。

然而,农民工对于卫生防疫和预防艾滋病知之甚少,对艾滋病的危害、感染和传播途径缺乏基本了解,自我保护能力极低,都使这一群体面临艾滋病严重威胁时异常脆弱。

为此,2004年,中华全国总工会与原劳动和社会保障部、卫生部、中国企业联合会/

中国企业家协会联合开展了“职工红丝带健康行动”。今年7月,全总又与国际劳工局联合启动了工作场所预防艾滋病合作项目,专门针对农民工群体进行艾滋病预防知识宣传和关怀服务;10月中旬,“红丝带进千家工地活动”的防治艾滋病宣传培训在全国广泛开展,小朱成为300多万受益农民工中的一员。

定期宣教干预要扩大覆盖面

“虽然2007年新发艾滋病和病毒感染病例与2005年相比减少了2万人,但目前我国艾滋病防治形势依然严峻。全社会还未形成艾滋病防治的社会氛围和运行机制,宣传以及对高危地区干预措施落实不到位,针对农民工等流动人群的艾滋病防治经费短缺等问题制约着我国艾滋病防治工作。”长期关注农民工问题的重庆市政协副主席陈群秋表示担忧。

“我国艾滋病预防干预覆盖率依然很低。”邵一鸣说,在全国已经发现的感染者和病人中,仅有1/3能得到定期宣教干预。宣教干预对“商业性行为人群”的覆盖率只有39.8%,对男同性恋仅为8.7%,数量巨大的流动人口基本游离于防治体系之外。邵一鸣表示,根据国际经验,如果艾滋病预防干预覆盖率达不到70%以上,很难发挥对总体疫情的控制作用。

据全总女职工部有关负责人表示,全总将借助“职工书屋”工程,启动为“千家职工书屋配送防艾知识”活动,将防治艾滋病丛书陆续发送到5000余家职工书屋,以方便职工和农民工日常的学习阅读。同时,将继续有针对性地开展“培训万名农民工防艾知识宣传员”,“防艾知识进百家企业”等宣传教育活动,不断提高农民工对防艾知识的知晓率和自我保护能力。

“遏制艾滋,履行承诺”依然是今年世界艾滋病日的主题,这一主题已连续使用了4年。我国政府向世界作出的承诺是:2010年将中国的艾滋病感染者人数控制在150万,2015年彻底阻断并逆转HIV病毒在中国的蔓延。

有关专家表示,要履行这一承诺,政府应调动更多资源,对艾滋病危害的防治宣传持之以恒,让全社会都了解艾滋病的危害。“敦促包括农民工在内的所有民众学会保护自己,减少错误行为的发生概率,才能从根本上降低通过性传播途径感染艾滋病患者人数,遏制艾滋病的蔓延。”全总女职工部有关负责人说。

四川地震灾区就业状况调查

汶川地震给四川造成一批特殊的“失业人群”。几个月来,通过异地转移就业和参与灾区就近就地就业的两条途径,这一问题正在积极得到“消化”。

本报记者 高 柱

“我现在手头已接了9户永久性住房的重建活儿。”

11月18日,在四川地震重灾区的江油市九岭镇和村,记者见到从新疆回来的农民工杨昌青带领他的工友正在为本村受灾村民修建永久性新住房。他手脚忙个不停地说:

“虽然每天都很难在家里歇下一脚,但毕竟每晚还能和亲人在一起,吃上香喷喷的家乡饭菜,比在异地打工好多了……”

据了解,在各地各有关部门推进异地转移就业的同时,四川确定的“为期三年”又量大面广的“恢复重建”任务,为“5·12”汶川地震造成的“失业人群”,开辟了一条“身不离乡”的就业之路,也为川籍农民工返乡提供了就业机会。

异地转移就业遭遇“离乡难”

汶川地震在造成无以计数房屋倒塌和数以万计人员遇难的同时,也造成了该省有史以来最大规模的“失业人群”。据四川省劳动和社会保障部门统计分析,因企业停产、停业和个别工商户歇业等原因,新产生城镇失业人员37.2万人;零就业家庭增加5.1万户;灾区因地

震失去土地和农村收入来源的农村劳动者达115.2万人,就业乃民生之本。如何帮助这一特殊的“失业人群”尽快实现就业和再就业,成了四川灾后“恢复重建”的“重中之重”。

记者还了解到,与都江堰相邻的彭州市在今年六七月份,是四川异地转移就业比较多的一个重灾区,但出去的人没有多长时间却又一个个往回跑。此外,今年六七月外地来绵阳招工的企业超过300家,但真正招走的工人大约只是2000人;到广元招工的外地企业,提供名义就业岗位达2万个,但最后签约外出务工人员大体为1800人。

“多管齐下”推进就地就近就业

在全国18个对口支援省(市)向重灾区提供就业援助的同时,四川各级劳动保障部门推出了促进灾区就业“四招”:一是建立健全“负总责”的就业援助工作机制,将就业计划层层分解;二是对灾区失业人员逐一登记造册,及时发放就业援助证,落实补贴;三是建立与各省市对口联系和跟踪服务体系;四是对外出务工者实施全程免费服务,免费培训。

同时,支持企业吸纳就业,即对受灾严重企业新增岗位招用吸纳灾区失业人员减征税

款,以及扩大就业援助范围,灾区城镇所有登记失业人员和失去生产资料的农村劳动者,只要在所在地进行失业登记,即可享受就业援助相关优惠政策;强调优先保证灾区就业,受灾家庭至少要有一人实现就业。

“我们已基本消化了地震造成的失业人群的再就业问题。”该市就业服务管理中心主任蒋学章科长告诉记者,重灾区绵阳市因地震新增了近19万人的“失业大军”。

半年来,他们在推进灾区群众有尊严地在当地实现再就业的过程中,一是将受灾失业人员统一纳入就业援助帮扶对象,并通过政府出资6000多万元开发公益性岗位,迄今已帮助27478人实现了再就业;二是政府鼓励企业吸纳失业人员,每解决一人就业每月提供200元的补助,并按每人4800元减免企业税费;三是政府出资培训失业人员,至今全市培训的1.8万人大部分已上岗就业;四是鼓励中介机构介绍就业,每介绍一人政府给补贴200元,至今已有9000人通过中介机构实现了就业。此外,在在当地优惠政策的刺激下,全市目前有6.8万人实现了灵活就业。

据悉,到7月末,成都、德阳、绵阳、广元、阿坝、雅安6个地震重灾区(州)共举办专场招聘会近600场,安排了因灾失业人员71万人重新就业,其中公益性岗位安置就业2.6万人,解决零就业家庭就业7724户,有组织劳务输出11.8万人。截至9月末,全省灾区就地就近就业已达86.5万人。

返乡农民工在参与“恢复重建”中就业

“地震发生后,我们每天都急盼得到家乡的信息。”文前提到的江油市九岭镇中和村外出农民工杨昌青对记者说,在那“非常时期”,他们这些在新疆打工的外出务工人员都向老板请假回家乡,村委会也写信请他们尽快回来参与灾后“恢复重建”。

回来后,他很快从倒塌的房屋重建中找到了新活路。杨昌青还说,在新疆打工他只是一个泥瓦工,回到家乡后当上了“包工头”。

据悉,从9月起,在沿海地区打工的一些川籍农民工因企业停产、歇业开始陆续返川。四川一位劳务专家告诉记者,四川因特大地震倒塌和严重损毁的农房就达347.6万户,其“永久性”恢复重建需要大量劳动力,返乡农民工回来后可以在参与恢复重建中实现再就业。